

В совет по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук
Д 999.239.03

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Окуньковой Елены Александровны

на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности
08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством
(управление инновациями)

на тему: **«УПРАВЛЕНИЕ РАЗВИТИЕМ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА В ИННОВАЦИОННОЙ ЭКОНОМИКЕ: ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЙ И КОНЦЕПТУАЛЬНЫЙ ПОДХОДЫ»**

На современном этапе развития социально-экономических систем одним из ключевых факторов, влияющих на эффективное управление инновационной деятельностью, является человеческий капитал. При этом вопросы развития понятийного аппарата управления человеческим капиталом как базисом эффективного управления инновационной экономикой являются недостаточно проработанными и весьма актуальными в современных условиях.

Тенденции, характеризующие процессы развития человеческого капитала требуют разработки научно обоснованной концепции управления человеческим капиталом инновационной экономики. Результатом должна стать конкурентоспособная инновационная экономика, основанная на новой парадигме государственного регулирования формирования, накопления и использования человеческого капитала в интересах инновационного развития.

Особая роль, отводимая условиям, определяющим направления научного анализа развития человеческого капитала, обуславливает необходимость их видоизменения, сопряжена с качественными изменениями подходов в исследовании роли человеческого капитала обеспечении экономического роста в инновационной экономике и обосновании императив совершенствования институциональных систем регулирования развития человеческого капитала в системе общественных отношений.

В связи с вышеуказанным, особую актуальность имеет решение задач по разработке теоретико-методических положений управления человеческим

капиталом в инновационной экономике, представляющем согласование интересов и действий на всех уровнях управления.

В этой связи, диссертационное исследование Окуньковой Елены Александровны, посвященное указанным выше вопросам, является востребованным с позиции развития современной экономической науки.

В работе корректно определены цель, и задачи исследования, детерминированы объект и предмет исследования. В качестве ключевого аспекта автором поставлена цель формирование и обоснование теоретико-методологического и концептуального подходов и разработка методического инструментария управления развитием человеческого капитала как ключевого эндогенного фактора становления отечественной инновационной экономики.

К несомненным достоинствам данной работы можно отнести разработанные авторские методические подходы к управлению развитием человеческого капитала в инновационной экономике; совокупность разработанных автором взаимосвязанных положений, базирующихся на комплексном и интеграционном подходах к управлению компонентами человеческого капитала, характеризуемый обобщением и систематизацией подходов, определяющих представления о сущности человеческого капитала в инновационной экономике; разработки по применению акмеологического научно-методического аппарата для формирования инновационной среды развития человеческого капитала.

Добавляет значимости использование Еленой Александровной комплексного подхода, что позволило оценить мультистабильность, многообразие путей развития человеческого капитала в интересах инновационного развития, смоделировать процесс опережающего формирования человеческого капитала инновационной экономики в системе профессиональной ориентации населения.

Диссертационная работа, судя по приведенным в автореферате авторским дефинициям, научным подходам и новаторскими решениями сложных современных научных задач, обладает всеми формально требуемыми качествами, предъявляемыми к научным законченным трудам. Обоснованность теоретических выводов и практических рекомендаций подтверждается данными, приведенными по тексту.

Вместе с тем, хотелось указать на недостаток следующего характера – не приведены достоинства и недостатки указанных отечественных и зарубежных методик, определивших необходимость разработки авторского подхода к

проведению оценки квалиметрической оценки человеческого капитала в инновационной экономике.

Однако, данное замечание не носит принципиального характера и не снижает существенной значимости проведенного исследования и полученных результатов.

В целом диссертация Окуньковой Елены Александровны является законченным, самостоятельным научным исследованием, выполнена на высоком научно-методическом уровне, соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Профессор кафедры политической экономии экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, д.э.н., профессор
«30» сентября 2021 года



Игорь Николаевич Молчанов



Молчанов Игорь Николаевич
Доктор экономических наук. Диссертация защищена по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
Ученое звание - профессор
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «МГУ имени М.В. Ломоносова»
Адрес: 119991, г.Москва, ГСП-1, Ленинские горы, Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, 3-й учебный корпус, Экономический факультет
Тел.: +7-495-939-33-03 (внутренний 7-324), e-mail: molchanov@econ.msu.ru